



**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
г. ГРОЗНОГО**

**«БИБЛИОТЕКИЙН ЦЕНТРАЛИЗОВАННИСИСТЕМА»
СОБЛЖА Г1АЛИН МУНИЦИПАЛЬНИ БЮДЖЕТАН
УЧРЕЖДЕНИ**

Отчет о проведенных мероприятиях в рамках духовно-нравственного воспитания за III-й квартал 2018 года

ИЮЛЬ

**Духовно-нравственное воспитание и развитие подрастающего поколения
*Духовное просвещение***

10 июля в филиале №11 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялся вечер - встреча «Иман доцу доьзал-орам боцу хутол ю, аьлла вай дайша». Принять участие в мероприятии были приглашены участники образовательного проекта «Синмехаллаш», писатель А. Усманов, заслуженная артистка ЧР М. Межиева.

Участники – 20 чел., зрители - 30 чел.

***Мероприятия, приуроченные ко Дню рождения Кунта-Хаджи Кишиева
(11 июля 2018 года)***

9 июля в филиале №3 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с читателями провели беседу на тему: «Великий шейх, устаз Кунта-Хаджи», в ходе которой ведущая рассказала о миротворческой миссии устаза и его роли в истории чеченского народа. Также ведущая рассказала о том, что он призывал к миру и созиданию, доносил до народа слово Всевышнего и объяснял истинную суть суфизма и его роль в Исламе.

Участники – 1 чел., зрители - 17 чел.

9 июля в филиале №4 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели час познания «Великий праведник и эвлия». Ведущая рассказала о жизни и религиозной деятельности шейха Кунта-Хаджи Кишиева. О его жизненных поступках, о громадном влиянии на духовную жизнь чеченского и ингушского народа, о его глубокой набожности и желании облегчить людские страдания, об авторитете, который он заслужил своим образом жизни. К данному мероприятию была подготовлена книжная выставка «Шейх, устаз, эвлия Кунта- Хаджи Кишиев».

Участники – 1 чел., зрители - 21 чел.

9 июля в филиале №23 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели устный журнал «Учитель для народа». Ведущая рассказала какое влияние и какую роль сыграл в истории чеченского народа шейх К-Х. Кишиев. В читальном зале библиотеки к мероприятию была оформлена и представлена книжная выставка.

Участники – 1 чел., зрители - 19 чел.

10 июля в филиале №20 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели час исторической личности «Кунта-Хаджи Кишиев – великий чеченский святой, ученый, философ». Ведущая рассказала о жизни и деятельности шейха Кунта-Хаджи Кишиева, который является основателем суфийского движения в Чечне 19 в.

Участники – 2 чел., зрители - 19 чел.

10 июля в филиале №11 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели мероприятие вечер-портрет «Слово о Кунта-Хаджи». Для присутствующих была подготовлена беседа, в ходе которой ведущая мероприятия рассказала о жизни и о духовно-нравственном самосовершенствовании шейха К-Х. Кишиева. Материал был взят из газеты «Зори Ислама» 2007г. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Слово о Кунта-Хаджи».

Участники – 1 чел., зрители – 50 чел.

10 июля в филиале №8 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели час знаний: «Учение Кунта–Хаджи». Цель - пропаганда духовно – нравственного воспитания подрастающего поколения, знакомство с жизнью и деятельностью духовного наставника Кунта–Хаджи. В ходе мероприятия, присутствующие услышали много интересного и познавательного о жизни и деятельности одного из духовных лидеров Северного Кавказа Кунта –Хаджи Кишиеве. О его учении и проповеднической деятельности. Вниманию присутствующих была представлена книжная выставка «Великий учитель – Кунта –Хаджи».

Участники – 1 чел., зрители - 21 чел.

11 июля в ЦГБ МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вниманию читателей была оформлена и представлена выставка-портрет «Шейх, устаз, эвлия Кунта-Хаджи Кишиев». Цель выставки – познакомить читателей ЦБС с историей деятельности великого ученого, шейха К-Х. Кишиева.

Участники – 3 чел., зрители - 35 чел.

11 июля в филиале №29 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели мероприятие громкое чтение по книге профессора В. Акаева «Шейх Кунта-Хаджи. Жизнь и учение». Присутствующие узнали много интересного из жизни и деятельности К-Х.Кишиева. В читальном зале к мероприятию была оформлена книжная выставка.

Участники – 12 чел., зрители - 21 чел.

11 июля в филиале №19 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного прошел информационный час «Шейх из Иласхан-Юрта».

Проведение данного мероприятия было направлено на ознакомление с историей жизни великого устаза, на возрождение духовных ценностей.

Участники – 1 чел., зрители - 23 чел.

11 июля в филиале №22 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели минуты познавательной информации, посвященные великому религиозному деятелю, устазу К-Х. Кишиеву «Шейх Кунта – Хаджи, его жизнь и духовная деятельность». В ходе беседы дети узнали много интересного о Кунта – Хаджи Кишиеве, о его роли в принятии чеченцами ислама, об аресте и депортации, которому его подвергли царские власти, за неоценимый вклад в духовное развитие чеченцев. Также к данному мероприятию была оформлена книжная выставка «Шейх Кунта – Хаджи Кишиев».

Участники – 1 чел., зрители - 23 чел.

Мероприятия, посвященные Дню семьи, любви и верности (8 июля 2018 года)

5 июля в филиале Детский отдел МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного ко Всероссийскому Дню семьи в читальном зале библиотеки была оформлена книжная выставка «Библиотека. Семья. Информация.», на которой расположились книги по этике, психологии и семейному воспитанию детей и подростков.

Участники – 1 чел., зрители - 25 чел.

6 июля в филиале №19 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялась беседа на тему: «День семьи, любви и верности». Цель - формировать представление о семье и ее членах, о доброжелательных отношениях, воспитывать любовь и уважение к своим родным.

Участники – 6 чел., зрители - 19 чел.

6 июля в филиале №6 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного состоялась выставка-обзор «Духовные ценности семьи». На ней были представлены книги по семейному воспитанию. Цель обзора - выставки – представить семью как ценность, как оплот традиционной культуры, разрушение которого приводит к стремительному нравственному падению общества.

Участники – 1 чел., зрители - 22 чел.

6 июля в филиале Алхан-Чурт МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с читателями провели урок доброты «Умей услышать и понять другого». Цель урока - объяснение смысла в понятиях «добро» и «зло», воспитывать у детей положительные качества характера, мотивировать детей на совершение добрых поступков.

Участники – 4 чел., зрители - 17 чел.

АВГУСТ

Духовно-нравственное воспитание и развитие подрастающего поколения

14 августа в филиале №11 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с юными читателями провели час труда «Аьхкенаан дийно, 1аьно бутт кхаьбна, олу вай дайш». Цель мероприятия - приобщить детей к труду и развить духовно-нравственное воспитание. В ходе мероприятия ведущая рассказала, что лето – это самая благодатная и самая щедрая пора в году, что вовремя собранный урожай и летние запасы не оставят человека голодным долгой и холодной зимой.

Участники – 27 чел., зрители - 30 чел.

15 августа в филиале Алхан-Чурт МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели познавательную игру «Путешествие в страну вежливости». Цель мероприятия - объяснить детям, что значит вежливый культурный человек, показать, что вежливость – это неотъемлемая часть жизни человека. В читальном зале библиотеки была представлена книжная выставка «Страна вежливости».

Участники – 23 чел., зрители - 27 чел.

Духовное просвещение

17 августа в филиале №4 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с читателями провели информационный час на тему: «Хъаж дарх лаьцна». Цель мероприятия – дать присутствующим знания о правильной подготовке к хаджу. Читателям рассказали при каких условиях разрешается совершать хадж; какие существуют условия для совершения хаджа или умры; о трех элементах хаджа, без которых его совершение будет недействительным.

Участники – 4 чел., зрители - 17 чел.

17 августа в филиале №9 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с читателями провели беседу «Курбан-Байрам», посвященную национальному мусульманскому празднику «Курбан – байрам!». Читателям рассказали об истории происхождения этого праздника и о его величии для мусульман.

Участники – 4 чел., зрители - 27 чел.

Сохранение культуры и традиций народов ЧР

14 августа в филиале №9 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели час этнографии «В культуре края – душа народа». Цель мероприятия - привить любовь у подрастающего поколения к культуре своего народа. Для своих читателей сотрудники библиотеки также подготовили книжную выставку, где были представлены книги и документы о языке, о толерантности, и о культуре нашего края.

Участники – 3 чел., зрители - 17 чел.

СЕНТЯБРЬ

Духовно-нравственное воспитание и развитие подрастающего поколения

14 сентября в филиале №29 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с юными читателями провели мероприятие – азбука воспитания «Об этике и в шутку, и в серьез» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия - воспитание нравственных чувств и этического сознания школьника. После короткой беседы с читателями сотрудники библиотеки предложили ребятам сыграть в игру «Золотые правила этикета». Дети в игровой форме проверили, насколько хорошо они знают правила хорошего тона, а также узнали много нового. К мероприятию была организована книжная выставка, которая помогла ребятам стать более осведомленными в правилах хорошего тона.
Участники – 16 чел., зрители - 23 чел.

Мероприятия, приуроченные ко Дню знаний (1 сентября 2018 года)

3 сентября в филиале №23 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с учениками 3-4 классов СОШ №26 провели мероприятие - день специалиста «Учитель – это миссия» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия - воспитание уважения к профессии учитель. Работники библиотеки рассказали присутствующим, о значимости профессии учителя, о выдающихся учителях начиная от Конфуция и до наших времен. Участники читали стихи, рассказывали о своем первом и любимом учителе, о школе. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Путешествие в страну знаний», на которой была представлена литература о школе, о дружбе, весёлые истории из жизни учеников.
Участники – 28 чел., зрители - 30 чел.

Примечание: мероприятие со 2 сентября перенесено и проведено 3 сентября в связи с выходным днем (суббота).

3 сентября в филиале №19 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с юными читателями провели утренник «Здравствуй День знаний» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия - показать детям общественную значимость праздника, доставить радость, создать веселое праздничное настроение. Участники утренника читали стихи, пели песни, посвященные Дню знаний. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Путешествие в страну знаний», на которой была представлена литература о школе, о дружбе, весёлые истории из жизни учеников.
Участники –14 чел., зрители - 32 чел.

3 сентября в филиале №3 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с юными читателями провели урок информации «Мудр тот, кто имеет знания» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. С детьми говорили о важности образования в современном мире. К мероприятию была

оформлена книжная выставка «Путешествие в страну знаний», на которой была представлена литература о школе, о дружбе, весёлые истории из жизни учеников.

Участники – 23 чел., зрители - 28 чел.

3 сентября во всех филиалах ЦГБ МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели выставку-просмотр «Путешествие в страну знаний», посвященную Дню знаний (1 сентября). Цель мероприятия - создать условия для положительной мотивации к учебе и образованию у первоклассников, активизировать эмоциональный фактор обучения, развить коммуникативные навыки учащихся. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Путешествие в страну знаний», где была представлена учебная литература в помощь учащимся.

Участники – 16 чел., зрители - 80 чел.

3 сентября в филиале №24 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели мероприятие - знакомство с библиотекой «Радость учить и учиться», посвящённое празднику Дню знаний. Цель - ознакомление с принципом обоснованного выбора профессии. Заведующая библиотекой провела с юными читателями беседу на тему: «Удивительный мир знаний». Беседа сопровождалась демонстрацией информации с интернет-сайтов по данной теме, печатными изданиями. К мероприятию была представлена книжная выставка «Путешествие в страну знаний», на которой была представлена литература о школе, о дружбе, весёлые истории из жизни учеников.

Участники – 26 чел., зрители - 33 чел.

3 сентября в филиале №6 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного со своими самыми юными читателями провели утренник «День мира, день знаний», посвященный Дню знаний (1 сентября). Цель - заинтересовать детей школьной жизнью, познакомить их друг с другом, начать работу по сплочению коллектива детей и родителей. Мероприятие началось с традиционного поздравления читателей с началом учебного года. Затем работники библиотеки пригласили ребят отправиться в путешествие по дорогам знаний, посетив различные станции. На утреннике прозвучали стихи для будущих учеников и старшеклассников. В рамках мероприятия гостям была организована также выставка книг «Путешествие в страну знаний», посвященная школьной тематике.

Участники – 18 чел., зрители - 34 чел.

Мероприятия, посвященные Дню чеченской женщины (16 сентября 2018 года)

14 сентября в филиале №11 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с читателями провели беседу на тему: «Нохчий сий долу йол» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия - воспитание патриотизма и уважения к женщине. Заведующая библиотекой рассказала своим читателям о традициях и обычаях чеченского народа, об

ответственности чеченской женщины в воспитании детей, какую неоценимую роль играет женщина в укреплении и развитии семейных традиций.

Участники – 3 чел., зрители - 21 чел.

14 сентября филиал №4 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с учащимися 7 класса в СОШ №47 провели литературно-музыкальный вечер «Быть чеченской женщиной – щедрый дар судьбы» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Присутствующие собрались, чтобы отметить самый замечательный праздник прекрасной половины человечества проживающей на территории ЧР «День чеченской женщины». Ведущая поздравила присутствующих женщин с праздником. Цель мероприятия – воспитание молодежи в духе патриотизма, уважения и любви к женщине. Ведущая мероприятия рассказала присутствующим, что чеченцы бросались с кинжалами на штыки, но не сдавались. Под стать им были и женщины. Выхватывая оружие из рук погибших мужей, они бросались на солдат с кинжалами и умирали на штыках. Еще далекие наши предки ценили чеченскую женщину вдвое дороже мужчины. Участники мероприятия прочитали стихи.

Участники – 10 чел., зрители - 24 чел.

18 сентября в филиалах №24,19 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели час истории «Подвиг чеченских девушек, как пример мужества» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия – сформировать у подрастающего поколения представление о мужестве, долге, чести и нравственности. На мероприятие были приглашены учащиеся гимназии №4. Ведущая начала мероприятие с того, что День чеченской женщины, призван подчеркнуть значимость роли женщины в чеченском обществе, что поводом увековечить этот день послужил героический подвиг 46-ти девушек из Дади-Юрта, которые позору в этой жизни предпочли смерть.

Участники – 2 чел., зрители - 43 чел.

20 сентября в филиале №6 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного сотрудники библиотеки организовали выставку-панораму «Славные дочери Чечни» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия - воспитание патриотизма и уважения к женщине. Библиотекарь рассказала читателям о славных выдающихся дочерях чеченского народа, замечательных женщинах-горянках, которые не покладая рук хранят тепло и очаг в нашем доме. Праздник завершился зажигательной лезгинкой и коллективной фотографией.

Участники – 1 чел., зрители - 34 чел.

20 сентября в филиале №23 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели поэтический час «Мудрости чистый родник». Цель мероприятия - сохранить и передать доброе имя чеченской женщины подрастающему поколению. На мероприятие были приглашены учащиеся 3-4

классов СОШ №26. Библиотекарь рассказала присутствующим об образе чеченской женщины, об ответственности в воспитании детей, какую неоценимую роль играет женщина в укреплении и развитии семейных традиций. В знак уважения участники мероприятия прочитали стихи известных писателей Р. Талхиговой, Б. Гайтукаевой.

Участники – 8 чел., зрители - 22 чел.

21 сентября в филиале №8 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели литературно – музыкальный час «Мы славим женщину Чеченку» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия – сохранение культурно-нравственных и исторических ценностей. Начиная мероприятие ведущая рассказала присутствующим об истории праздника, об уважении и почтении к чеченской женщине в народе во все времена, о лучших чертах ее характера проявляющиеся, как во время суровых испытаний, так и в мирной жизни. Юными чтецами были зачитаны стихи воспевающие чеченскую женщину, как пример стойкости, мужества и героизма, на протяжении всей истории народа. Вниманию присутствующих была также представлена книжная выставка «Чеченской женщине, поклон я приношу».

Участники – 12 чел., зрители - 24 чел.

21 сентября в филиале №9 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного вместе с юными читателями провели час истории на тему: «Мужество женских сердец» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия – воспитание молодежи в духе патриотизма. Детям были рассказаны факты из истории XIX века, о героизме женщин в период Кавказской войны. В виде слайдов были продемонстрированы фотографии женщин, проявивших мужество в период Гражданской войны и в период военных компаний 1994-2000 гг. Ребятам рассказали о таких героинях, как Фатима Арсанова, Мадина Эльмурзаева, Нанаева Зина. На празднике прозвучали стихи и песни чеченских поэтов, посвященные женщинам Чечни.

Участники – 9 чел., зрители - 32 чел.

21 сентября в филиалах №29 и 23 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного провели вечер материнских портретов «Свет материнской любви» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия - создание благоприятного климата в отношениях матерей и их детей. Ведущая рассказала о значимости чеченской женщины в обществе, в семье. Участники мероприятия принесли с собой фотографии своих матерей и каждый рассказывал о своей любви к маме.

Участники – 16 чел., зрители - 23 чел.

21 сентября в филиалах №20 и Алхан-Чурт МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного сотрудники библиотеки подготовили и провели для своих читателей литературно-музыкальный вечер «Во славу женщины Чечни», посвященный Дню чеченской женщины. Цель мероприятия

– воспитание духа патриотизма и уважения к женщине. Сотрудники библиотеки также подготовили для своих читателей книжную выставку «День Чеченской женщины».

Участники – 14 чел., зрители - 35 чел.

21 сентября в филиалах №22 и Детский отдел МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного в читальном зале провели литературный час «Женский силуэт на фоне истории». Цель мероприятия – воспитание патриотизма подрастающего поколения. В начале часа ведущая мероприятия рассказала присутствующим об истории этого праздника, о знаменитых чеченских женщинах, их героических подвигах и выдающихся достижениях. Также ведущая объяснила ребятам значение слова «патриотизм», что это, прежде всего, состояние духа, души. Участники мероприятия прочитали стихи, посвященные этой дате. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Литературный портрет женщины».

Участники – 7 чел., зрители - 26 чел.

21 сентября в филиале №22 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного для своих читателей сотрудники библиотеки оформили книжную выставку «Литературный портрет женщины». Цель мероприятия - сохранить и передать доброе имя чеченской женщины будущему поколению.

Участники – 2 чел., зрители - 18 чел.

28 сентября в филиале №3 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного для своих читателей сотрудники библиотеки провели литературно-поэтическую композицию «Чеченская женщина – гордость нации» в рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР. Цель мероприятия - сохранение культурно-нравственных и исторических ценностей. Участники мероприятия читали стихи, пели песни.

Участники – 10 чел., зрители - 28 чел.

28 сентября в филиале №3 МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Грозного для своих читателей сотрудники библиотеки оформили книжную выставку «Краса Чечни и гордость гор!». Цель мероприятия - сохранить и передать доброе имя чеченской женщины будущему поколению.

Участники – 2 чел., зрители – 30 чел.

Директор

Мумаева А.Х.